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REZUMAT 

 

Prolificitatea postmodernismului concretizată prin varietatea largă de studii, lucrări 

ştiinţifice, cărţi de literatură şi emergenţa luxuriantă a autorilor şi autoarelor no1i apare a fi 

irefutabilă după cele cinci decenii de la apariţia sa la nivel internaţional, respectiv trei, la 

nivel naţional. Cu toate acestea, ceea ce se dovedeşte, în prezent, a fi o parte mai puţin 

analizată a prozei contemporane este chiar proza semnată de femei-scriitoare, în ciuda 

faptului că materialul oferit de acestea se numără printre cele mai revoluţionare şi chiar 

contestatare opere ale postmodernismului. Prin prisma realităţilor româneşti situaţia este 

justificată de faptul că România, deşi democratică, pare a fi încă puternic patriarhală din 

multe puncte de vedere, dar cu perspective destul de optimiste în însuşirea într-un viitor 

apropiat a valorilor democratice aliniindu-se cu situaţia existentă deja în ţările occidentale. 

Fenomenul creşterii vertiginoase a numărului prozatoarelor poate fi justificat prin 

faptul că mutaţiile la nivelul mentalităţii se petrec la noi gradual, însă într-un ritm alert. Ion 

Bogdan Lefter discută într-un capitol întreg din cartea sa Postmodernism. Din dosarul unei 

bătălii culturale chestiunea feminismului înintând anumite probleme, în special aceea a 

strânsei legături între feminism şi gradul de educare, până la a fi considerat ca firesc în 

evoluţia unei societăţi iar „Atunci când nu va mai trebui să explici la tot pasul de ce 

feminismul e ceva bun, ceva necesar, ceva obligatoriu pentru ca măcar cele mai flagrante 

discrepanţe să fie eliminate şi să evoluăm către o morală comunitară superioară, fără de 

care democraţia postmodernă nu poate funcţiona, abia atunci vom putea spune că România 

postcomunistă s-a restructurat în profunzime şi că s-a despărţit limpede, definitiv, 

ireversibil de recentul ei trecut de retardare culturală datorat obtuzităţii vechiului regim. 

Mai avem de aşteptat până atunci, din păcate.”1 

Astfel, necesitatea unei incursiuni analitice, cu detentă comparativă, în proza 

feminină din spaţiul românesc şi britanic în contextul postmodernismului a apărut din 

nevoia stringentă de a oferi răspunsuri, chiar dacă parţiale şi departe de a fi exhaustive, în 

legătură cu poziţionarea operelor autoarelor femei în cadrul literaturii. Obiectivul general 

al tezei este reprezentat de realizarea unei cercetări asupra prozei feminine contemporane 

într-o abordare comparativă a romanului în România şi Marea Britanie, în contextul 

                                                             
1Ion Bogdan Lefter,  Postmodernism. Din dosarul unei bătălii culturale, Editura Paralela 45, Piteşti, 2000, p. 
258 
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postmodernismului literar. În cadrul discuţiilor teoretice asupra postmodernismului un 

accent deosebit este pus asupra condiţiei marginalilor care de cele mai multe ori vizează 

categoria femeilor şi, astfel, postmodernismul favorizează apariţia diferitelor tipuri de 

feminisme fără a se suprapune în totalitate cu acestea, dimpotrivă aflându-se într-o 

permanentă dezbatere. Obiectivele specifice ale prezentei teze decurg din cel general şi au 

în vedere mai multe aspecte. În primul rând, teza îşi propune să analizeze cele două 

fenomene culturale, postmodernismul şi feminismul, în cele două spaţii culturale. În al 

doilea rând, să urmărească zonele de interferenţă între cele două. În continuare, 

următoarele obiective se leagă exclusiv de proza feminină încercând să observe în ce 

măsură aceasta înglobează caracteristicile postmodernismului, în ce măsură romanele pot fi 

considerate ca fiind feministe, care sunt tehnicile şi strategiile postmoderne utilizate, cum 

sunt utilizate şi dacă acestea au vreo relevanţă în atingerii vreunei finalităţi feministe sau 

sunt semnificative doar ca modalităţi de punere în discuţie a propriilor condiţii marginale. 

Totodată, având ca obiect de cercetare proza feminină din două spaţii culturale diferite, 

prezenta teza îşi propune să urmărească aspectele care justifică asocierea dar şi disocierea 

textelor supuse analizei, şi, mai mult, să stabilească nişte dominante ale prozei feminine 

din România şi Marea Britanie aşa cum reies din textele-suport, depăşind simpla 

juxtapunere tematică propusă iniţial. 

Stadiul actual al cercetării româneşti indică faptul că un număr relativ mic de studii 

au tratat proza feminină contemporană. Majoritatea studiilor valorifică proza feminină din 

perioada interbelică manifestând un interes pentru scriitoarele puţin cunoscute ale vremii 

(Bianca Burţa-Cernat, Fotografie de grup cu scriitoare uitate. Proza feminină interbelică 

(Cartea Românească, 2011)), sau pentru cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea 

(Carmen Duţu, Masculin-feminin în romanul postpaşoptist: o abordare de gen (Brumar, 

2011)), prezentând o preocupare pentru jurnalele intime ale scriitoarelor din a doua 

jumătate a secolului al XX-lea (Liana Cozea, Al doilea eu (Cartea Românească, 2013)), sau 

concentrându-se pe eroic şi eros din Antichitate şi până în prima jumătate a secolului al 

XX-lea (Florica Bodiştean, Eroica şi Erotica. Eseu despre imaginile feminităţii în eposul 

eroic (Pro Universitaria, 2013)). O analiză a prozei feminine româneşti contemporane îi 

aparţine lui Ironim Muntean (Romanul feminin contemporan, Tipo Moldova, 2013) sau se 

regăsesc sub forma unor serii tematice (Poveşti cu scriitoare şi copii, Alina Purcaru coord., 

Polirom, 2014). O serie de teze de doctorat nepublicate analizează romanul feminin 

britanic al actualităţii (Carmen Borbely, Olivia Eleonora Bălănescu).  



3 

 

O abordare comparativă a prozei feminine din două spaţii culturale şi literare atât 

de diferite şi cu un grad inegal de însuşire al democraţiei la nivelul mentalităţilor, face 

parte din încercarea de a înscrie prezenta cercetare în genul de cercetare rizomatică, o 

consecinţă a proiectului de deteritorializare în care opera unui scriitor  produce sens în 

vecinătatea altor opere traversând graniţele teritoriale, într-un raport relaţional, iar statutul 

minoritar al literaturii române, cu atât mai mult statutul dublei marginalităţi al operelor 

scriitoarelor, poate fi depăşit prin comparativism.  

Prezentul studiu are în vedere o „perspectivă conexionistă”2 în care „unele concepte 

precum centralitatea, periferia, ierarhiile axiologice, pierzându-şi din consistenţa 

epistemologică şi din validitate, impunându-se în schimb alte concepte: multilinearitate, 

conexiuni, reţele, noduri etc.” surprind interconectivitatea specifică literaturii şi culturii. 

Mai mult decât atât, această nouă viziune se axează pe descentrarea postmodernă, pe faptul 

că „pentru postmodernişti, soluţia sceptică – la care ajungeau modernii, care-şi vedeau 

căzute utopiile – e înlocuită de o recuperare a secundarului, fragmentului, marginalului, de 

o bulversare şi o ignorare a ierarhiilor şi, nu întâmplător, s-a spus că noua sensibilitate e 

„post-dihotomică” şi „post-reducţionistă” (Monica Spiridon).”3 Descentrarea postmodernă, 

sau regândirea dihotomiilor ierarhizatoare va fi o constantă a întregului studiu care va 

explora modul în care prin construirea raporturilor centru-margine, femeie-bărbat, nativ-

imigrant, eu-celălalt, normalitate-monstruozitate, corp-minte, istorie-realitate, spaţiu-timp 

contribuie la eliminarea graniţelor dintre acestea, estomparea şi permeabilitatea lor. 

Frontierele se vor afla în prim planul discuţiilor vizând, astfel, „traficul de frontieră”4 acel 

aspect atât de necesar negocierilor şi poziţionărilor atât înăuntru cât şi în afară.  

Fundamentul bazat nu pe logica excluderii mutuale ci pe cea a incluziunii tolerate a 

lui atât şi, cât şi implicată în chestiunea graniţelor şi a liminalităţii a fost utilizat în tratarea 

prozei feminine şi evitarea enclavizării prozei scrise de femei. Riscul de a analiza literatura 

scrisă de femei implică întotdeauna capcana de a intra în obstacolele determinismului 

biologic, de a trasa nişte paradigme ale scrisului practicat de femei ca fiind diferit de cel 

practicat de autori bărbaţi bazat pe diferenţe conferite de natură, chestiune ce este îndelung 

dezbătută în cadrul diferitelor tipuri de feminisme. În acest sens, teza de faţă înaintează 

                                                             
2 Iulian Boldea, „Imagologie, globalism şi interculturalitate”, The Proceedings of „The European Integration 

– Between Tradition and Modernity” Congress, Târgu Mureş, Editura Universităţii „Petru Maior”, Volume 
5, 2013, pp.789-801 
3 Mircea A. Diaconu, Poezia postmodernă, Editura Aula, Braşov, 2002, p. 10 
4 Adrian Oţoiu, Trafic de frontieră. Proza generaţiei ‘80. Strategii transgresive, Editura Paralela 45, Colecţia 
80, seria Eseuri, Piteşti, Braşov, Bucureşti, Cluj-Napoca, 2010 
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ideea  plasării prozei feminine într-o zonă a liminalităţii, în spaţiul unde postmodernismul 

şi feminismul interferează, acolo unde planează o stare a ambiguităţii, în care diferenţele se 

găsesc într-o stare de coexistenţă simultană şi barierele de orice fel, inclusiv cele de gen, 

sunt interogate. Liminalitatea ca etichetă a prozei feminine sugerează dificultatea de a o 

plasa în vreo categorie bine delimitată şi lipsa autonomiei graniţelor prin provocarea 

normelor prestabilite la nivel cultural, social, literar şi politic. 

 În aceeaşi direcţie a reţelelor, Linda Hutcheon promovează ideea 

interdiscursivităţii în ceea ce priveşte literatura deoarece ea „nu mai poate fi considerată în 

izolare”5 astfel că studiul amalgamează discursurile teoretice din mai multe domenii, cel al 

literaturii, culturii, studiilor de gen, studiilor feministe, postcolonialiste, din domeniul 

filozofiei, sociologiei, antropologiei, psihologiei, pentru o abordare cultural-hermeneutică a 

prozei feminine postmoderne. Studiile culturale constituie baza pentru alegerea temelor din 

capitolele care vizează corpusul de texte, suprapunându-se, în principal cu preocupările 

majore ale paradigmei postmodernismului. 

Teza este organizată în cinci capitole. Primul capitol include background-ul 

teoretic, şi anume postmodernismul şi feminismul, analizate în paralel în ambele spaţii 

culturale, ca fenomene de sine stătătoare dar şi ca fenomene ale căror aspecte sunt 

juxtapuse, aşa cum apar în cadrul feminismului postmodern. Punctul nodal dintre cele două 

fenomene culturale este reprezentat de descentrarea postmodernă, de tentativele de a 

instaura un tip de gândire post-dihotomică. Acest capitol se raportează la studii 

exponenţiale din critica internaţională şi românească ce vizează postmodernismul, la nume 

deja consacrate precum Linda Hutcheon, Giani Vattimo, Francois Lyotard, Umberto Eco, 

Ihab Hassan, Jacques Derrida, Michel Foucault, Hans-Georg Gadamer, Matei Călinescu, 

Virgil Nemoianu, Corin Braga, Ion Bogdan Lefter, Iulian Boldea, Simona Sora, Magda 

Cârneci, Adrian Oţoiu. În ceea ce priveşte tratarea teoretică a feminismului, aceasta se 

bazează pe eşafodajul teoretic oferit de critica anglo-americană atât de prolifică în acest 

domeniu, incluzând lucrări ale lui Judith Butler, Rosi Braidotti, Toril Moi, studiile 

feminismului francez ale cărui reprezentante importante sunt Helene Cixous, Julia 

Kristeva, Luce Irigaray. În cazul lucrărilor feministe din spaţiul românesc se pot menţiona 

nume precum Mihaela Miroiu, Mihaela Ursa, Otilia Dragomir, Adina Brădeanu, Daniela 

Rovenţa-Frumuşani, Romina Surugiu.  

                                                             
5 Linda Hutcheon, Poetica postmodernismului, Editura Univers, Bucureşti, trad. Dan Popescu, 2002, p. 95 
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Odată instituit cadrul cultural al apariţiei operelor scriitoarelor femei, următoarele 

capitole se constituie în analize aplicative organizate tematic în acord cu studiile culturale 

şi cu preocupările postmodernismului avându-se în vedere istoria, identitatea naţională şi 

personală, identitatea de gen, corpul şi spaţiul. Fiecare capitol debutează cu o scurtă 

incursiune în teoretizările actuale ale aspectului inclus, delimitând termeni şi concepte, 

care ulterior sunt aplicaţi în romanele supuse comparaţiei. 

Cel de-al doilea capitol include dominanta istoriei, modul în care istoria se 

configurează, în cadrul postmodernismului, ca fiind ficţiune, estompând graniţele triadei 

istorie-ficţiune-realitate. În acest capitol, romanele Provizorat al Gabrielei Adameşteanu şi 

Wolf Hall al lui Hilary Mantel se conformează grilei de lectură postmodernă construind pe 

tot parcursul romanului o astfel de viziune asupra istoriei. 

Cel de-al treilea capitol decurge, într-o oarecare măsură din primul, datorită faptului 

că subiecţi ai istoriei îşi conturează identităţile naţionale şi personale prin intermediul 

migraţiei, un fenomen atât de frecvent în actualitate. În cadrul acestui capitol, 

colonialismul şi comunismul ca şi cadre istorice apropiate realizează tranziţia către 

construirea identităţilor în contextul migraţiei favorizat de postcolonialism şi 

postcomunism. Aceste aspecte sunt urmărite în romanele O insulă prea mică scris de 

Andrea Levy şi Imigranţii al Ioanei Baetica Morpurgo, surprinzând elemente ale 

hibridizării şi ambiguităţii prezente în grade diferite. 

Cel de-al patrulea capitol urmăreşte avatarurile corporalităţii în multitudinea lor, 

precum şi intercalarea lor cu teorii ale construirii identităţii de gen, analizate la nivelul 

romanelor FEM al Magdei Cârneci şi Scris pe trup al lui Jeanette Winterson, contribuţii în 

cadrul discuţiilor asupra caracterului performativ al genului pentru estomparea diferenţelor 

dintre genuri. Corporalitatea este, mai departe, extinsă prin categoriile monstruosului, 

grotescului, carnavalescului, ex-centricului aşa cum apar în romanele Michelangelo 

Electric al autoarei britanice Sarah Hall şi Dulcea poveste a tristului elefant, opera Dianei 

Adamek, categorii care subminează opoziţiile binare. 

Ultimul capitol, cel de-al cincilea, tratează coordonata spaţiu, într-un raport de 

interconectare cu timpul, sau geografia postmodernă în relaţie cu istoria. Este capitolul 

care, sub acest aspect al spaţiului, reuneşte în spaţiul său, toate celelalte opere literare 

analizate, pentru o panoramare a modului în care ele se intersectează, adăugând alte două 

romane, Era să fiu eu aparţinând scriitoarei Ali Smith şi romanul Simonei Sora, Hotel 
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Universal din spaţiul cultural românesc. Acest capitol se focalizează pe alte raporturi 

dihotomice şi pe modul de deconstruire ale acestora prin strategii şi tehnici postmoderne. 

Conceput şi perceput ca un proiect „masculin”, prin favorizarea diferitelor categorii 

ale marginalităţii, postmodernismul mizează pe acceptarea diferenţelor multiple, într-o 

relaţie dialogică cu fenomene culturale variate cum ar fi (post)feminismul sau 

postcolonialismul, studiile culturale sau cele de gen. Astfel, chiar plasată, la început, într-

un con de umbră, opera femeilor se dovedeşte a fi o sursă bogată de interpretare, şi chiar 

provocatoare prin interogaţiile pe care le asumă. Proza feminină inclusă în această teză, 

devine un concept umbrelă care reuneşte direcţii diverse ale teoretizărilor actuale, 

combinând elemente ale postmodernismului, feminismului, studiilor culturale şi 

postcolonialiste.  

Prezenta cercetare îmbină abordări conceptuale extrase din studiile despre 

postmodernism şi feminism, din aria studiilor culturale, a studiilor de gen, a abordărilor 

teoretice şi aplicative despre postcolonialism sau despre literatura migraţiei, cu scopul de a 

ilustra o imagine panoramică a prozei feminine contemporane, într-o manieră comparată, 

între spaţiul cultural românesc şi britanic. Îndelungata tradiţie a „tăcerii” femeilor, şi a 

marginalilor, în general, în contextul dominaţiei vestice, solicită cu precădere o atenţie 

deosebită acordată acestor categorii pentru afirmarea lor în plan cultural, şi în consecinţă, 

teza de faţă propune nişte modele culturale ale manifestărilor scriitoarei-femei în contextul 

actual al postmodernismului şi feminismului.  

Aspecte inovative ale cercetării se regăsesc la mai multe nivele ale tezei. În primul 

rând, la nivel naţional, studiile dedicate prozei feminine sunt destul de reduse ca număr, 

probabil şi datorită temerii legate de aplicarea etichetei de feminist oricărui studiu care 

abordează o astfel de problematică. În al doilea rând, actualitatea textelor ce fac parte din 

corpus este de necontestat şi astfel, corpusul de texte exploatat reprezintă un teren destul de 

puţin explorat. Romanele sunt de dată recentă, cu excepţia romanului Scris pe trup al lui 

Jeanette Winterson al cărui apariţie se leagă de a doua jumătate a deceniului nouă (mai 

exact, 1996, în România 2008) şi care a făcut obiectul mai multor studii, toate celelalte au 

fost publicate în a doua jumătate a anilor 2000, respectiv între 2006 şi 2012. Abordarea 

comparativă a prozei feminine din cele două spaţii este o altă dovadă a caracterului 

inovativ al cercetării, ele au fost cuprinse în studii şi teze de doctorat în mod independent. 

Nu în ultimul rând, ipoteza de la care a pornit această cercetare şi anume, abordarea prozei 

feminine ca aparţinând liminalităţii ar putea fi considerat un alt element de noutate. 
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 Dacă iniţial concepute ca fiind diferite, cele două fenomene culturale tratate 

independent şi, ulterior, prin aspectele convergente, se dovedesc a avea mai multe puncte 

comune. Postmodernismul, deşi instalat ca paradigmă culturală mult mai repede în Marea 

Britanie, arzând etape, este absorbit de cultura şi literatura română destul de repede chiar în 

condiţiile în care nu este precedat de contextul social al postmodernităţii. Postmodernismul 

internaţional, prin cele trei etape ale sale, îşi găsesc echivalentul în planul cultural 

românesc, prezente şi aici prin nuanţările lor specifice acestui spaţiu. Astfel, aceste trei 

etape se regăsesc în literatura română sub forma împărţirii generaţionale, generaţia 

optzecistă, al cărei textualism se extrage din poststructuralism, generaţia de după anii ’90 

caracterizată de o anume relaxare şi libertate de exprimare, precum şi legitimarea existenţei 

fenomenului cultural în spaţiul românesc şi care efectuează trecerea către literatura română 

de după anii 2000, cu diferitele sale valuri remarcate de Ion Bogdan Lefter6. Trăsăturile 

literaturii postmoderne identificate de Ihab Hassan, preluate de Mircea Cărtărescu, stau la 

baza analizei prozei feminine contemporane, dovedindu-şi încă viabilitatea, sunt 

completate de alte teoretizări caracteristice fiecărui domeniu tematic inclus în cercetarea de 

faţă. 

 Feminismul, etapele şi valorizările acestuia, teoretizările conceptuale, cu 

manifestările sale timide şi deseori reticente la o astfel de etichetă în spaţiul românesc, 

dovadă fiind numărul redus de studii şi cărţi referitoare la această problematică, se extrage 

din literatura internaţională de specialitate pentru a delimita conceptele şi noţiunile utilizate 

cum ar fi sexul, genul, sexualitatea, identitatea de gen, masculinul-femininul, respectiv 

masculinitatea şi feminitatea. Utilitatea acestei cartografieri este relevantă în măsura în 

care se urmăreşte trecerea de la o etapă la alta, până în prezent, în feminismul valului III, 

sau postfeminism, unde fluiditatea şi diferenţa devin noţiuni semnificative, şi mai puţin 

militarea pentru egalitate între sexe, suprapunându-se parţial cu proiectul 

postmodernismului. În plus, sunt evidenţiate rădăcinile acestei dezbateri asupra 

potenţialului feminismului de a fi juxtapus postmodernismului prin intermediul vocilor 

feminismului postmodern, Julia Kristeva, Luce Irigaray şi Helene Cixous. Aspectele 

comune celor două fenomene culturale sunt vizibile la nivelul dihotomiilor cultură-natură, 

subiect-obiect, raţional-iraţional, la care feministele au adăugat noţiunea de gen pentru 

deconstruirea acestor opoziţii binare care se subsumează raportului principal masculin-

                                                             
6 Ion Bogdan Lefter, O oglindă purtată de-a lungul unui drum. Fotograme din postmodernitatea 

românească, Editura Paralela 45, Piteşti, 2010 
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feminin. Necesitatea evidenţierii abordărilor multiple ale literaturii feminine, ale scriiturii 

feminine, ale criticii feministe s-a impus pentru a reliefa riscurile şi limitările pe care 

fiecare direcţie o implică. Astfel, exponenţiale pentru studiul de faţă sunt următoarele 

aspecte: în primul rând, analiza prozei feminine nu se subordonează proiectului feminist, în 

al doilea rând, delimitarea prozei feminine include riscul enclavizării acesteia, revenirea la 

esenţialismul biologic şi, în acest fel, îndepărtarea de proiectul postmodernismului, în al 

treilea rând, scriitura feminină nu aparţine exclusiv autoarelor, iar în al patrulea rând, şi cel 

mai important, faptul că feminitatea şi literatura feminină care depăşeşte biologicul şi 

excluderea reciprocă, este o chestiune care se leagă de problematica graniţelor, aşa cum 

apare în accepţiunea Juliei Kristeva ca aparţinând unei zone marginale şi prezentând toate 

caracteristicile graniţelor, ale pragurilor desemnând o poziţionare atât înăuntru, cât şi în 

afară.  

 Avându-se în vedere o astfel de abordare, teza de doctorat s-a focalizat asupra 

problematicii descentrării, a liminalităţii, a permeabilităţii graniţelor, o constantă a prozei 

feminine analizate, combinând elemente ale postmodernismului, feminismului pe alocuri, 

studiilor culturale, postcolonialismului. În cadrul mai amplu al multiculturalismului, 

abordarea comparativă a prozei feminine din cele două spaţii culturale a vizat desfăşurarea 

dialogică a acesteia, stabilirea unor punţi de legătură şi comunicare între acestea.  

 Proza feminină analizată în textele-suport se dezvăluie, în varietatea şi entropia sa, 

ca având nişte coordonate comune. Dacă juxtapunerea lor a fost determinată de criteriul 

tematic, la finalul analizei, se poate concluziona că toate romanele se apleacă preponderent 

asupra chestiunii graniţelor problematizând opoziţiile binare pentru a evidenţia 

permeabilitatea graniţelor. Mai exact, în cadrul romanelor ce au în vedere istoria, se 

chestionează relaţia sa cu ficţiunea şi realitatea, sau raportul centru-margine, cele care 

includ identitatea naţională şi personală, discută raportul dintre nativ şi imigrant, romanele 

tratate sub semnul identităţii de gen, se opresc, bineînţeles, asupra relaţiei dintre identitatea 

de gen masculină şi cea feminină, cele care au în vedere reprezentări ale monstruosului, 

problematizează raportul identitate-alteritate, iar cele care vizează spaţiul, pun în discuţie 

publicul şi privatul, spaţiul şi timpul, sau natura heterotopică a acestuia. Această dominantă 

se leagă de statutul lor marginal şi de încercarea de a-l depăşi în plan cultural prin 

eforturile de a face ca o categorie privilegiată istoric să treacă drept cealaltă.  

Dezvoltând toate aceste constatări generale asupra prozei feminine, nuanțările se 

relevă ca fiind mai mult decât necesare, şi datorită întrepătrunderii lor cu alte fenomene 
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culturale. În cadrul studiilor literare, feminismul şi postcolonialismul au devenit câmpurile 

de luptă specifice marginalilor. Astfel, contribuţiile femeilor scriitoare sunt marcante şi 

foarte relevante în acest sens. Prin aplicarea teoriei performativităţii a lui Judith Butler în 

cazul romanelor FEM al Magdei Cârneci şi Scris pe trup al lui Jeanette Winterson, se 

produce o amalgamare a identităţilor de gen, masculinul poate fi luat drept feminin şi 

invers datorită faptului că identitatea de gen nu mai este dependentă de sexul biologic ci 

este mai degrabă un rol pe care indivizii aleg să şi-l asume. Corpul fluid, sexualitatea 

ambiguă rămân în romanul Magdei Cârneci la un nivel abstract, la nivelul proiecţiilor 

imaginare, al viziunilor şi imaginilor create, în timp ce Jeanette Winterson construieşte 

corpul indeterminat, identitatea confuză de gen la nivel concret în personajul principal, la 

nivelul textului, într-un joc constant între sexualitate şi textualitate, într-un demers 

experimental îndrăzneţ cu limbajul, cu narativitatea şi cu textul. Ambele romane sunt 

contribuţii deosebit de importante la problematizarea noţiunilor de gen şi sexualitate ca 

aspecte importante ale identităţii, problematizare ce implică slăbirea graniţelor genului, 

prin transgresarea şi extinderea lor, şi construirea unei identităţi eliberate de restricţiile 

rigide ale heteronormativităţii creând astfel un spaţiu al posibilităţilor, al diferenţelor 

multiple şi al acceptării lor. Ambele creaţii literare ilustrează teoria lui Judith Butler 

conform căreia genul este o categorie instabilă şi fluidă, mai degrabă decât făcând parte 

dintr-un sistem opoziţional binar împărţit între masculin şi feminin.  

În acelaşi fel, în condiţiile în care colonialismul se apropie de comunism, acesta din 

urmă considerat un semi-colonialism, statutul imigranţilor postcolonialismului şi ai 

postcomunismului interoghează similarităţile şi diferenţele implicate de raportul nativ-

imigrant. În cadrul romanului O insulă prea mică, Andreea Levy complică aceste 

coordonate identitare prin adăugarea diferenţelor rasiale impuse de culoare, pledând însă 

pentru configurarea rasei ca o graniţă care nu asigură diferenţă completă dar nici 

asemănare totală, ci o graniţă care poate şi trebuie constant transgresată. Această idee este 

fundamentată pe interşanjabilitatea facilă a rolurilor dintre personaje albe sau de culoare, a 

femeilor şi a bărbaţilor. În cazul imigranţilor români, Ioana Baetica Morpurgo construieşte 

în cadrul romanului Imigranţii o comunitate diasporică românească prin includerea unei 

multiplicităţi de perspective asupra experienţei migraţiei şi dislocării cu grade diferite de 

asimilare în noua cultură a ţării de adopţie, creând un roman al hibridităţii şi ambiguităţii. 

Identităţile fracturate, lipsite de stabilitate şi fixitate sunt surprinse în ambele romane ca 
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aspecte ale devenirii şi modificărilor permanente, reflectând teoriile subiectivităţii 

postulate în postmodernism.  

O altă zonă în care textele-suport prezintă caracteristicile postmodernismului este 

cea a corporalităţii care are implicaţii complexe în cadrul cercetării. Astfel, corporalitatea 

apare inextricabil legată de identitate, pe modelul păpuşilor ruseşti, ale corpurilor posibile 

ce determină o identitate multiplă în cazul romanului FEM, sau corpul supus scopiei în 

romanul Scris pe trup, în care formula originalităţii în iubire se leagă de anatomie şi clinic. 

Imaginile deviante ale monstruozităţii corporale devin modalităţi ale subminării normelor 

literare, sociale, politice şi ideologice. Diana Adamek, prin categoria grotesc-

carnavalescului în care a fost inclus elefantul-om din romanul Dulcea poveste a tristului 

elefant, reuşeşte să regândească ierarhiile sociale, şi mai mult decât atât, uzând de strategia 

hipertextualităţii extinde graniţele ficţionale într-o reţea de alte texte, asigurând, astfel 

validitate şi legitimitate textului. În schimb, frumuseţea monstruoasă a trupului tatuat din 

romanul Michelangelo Electric se înscrie în agenda politicii feministe, prin chestionarea 

raportului normalitate-monstruozitate la care îi sunt adăugate categoriile masculin-feminin 

care subsumează categoria subiect-obiect. Acest text este reprezentativ pentru implicaţiile 

politice ale monstruosului cu potenţialul său de a ambiguiza aceste categorii, corpul tatuat 

cu ochi instituie ambiguizarea limitelor dintre subiectul - bărbat şi obiectul – femeie, 

privirea întoarsă de ochii tatuaţi transformă bărbatul în obiect al acesteia. 

 Corpusul de texte încadrate în această cercetare nu prezintă, în totalitate, implicaţii 

politice aflate pe agenda feminismului. Din acest punct de vedere, contribuţiile textelor din 

spaţiul britanic, Scris pe trup, Michelangelo Electric, apar a fi mult mai contestatare şi 

revoluţionare decât romanele româneşti, fapt justificat de diferenţele la nivel cultural şi 

teoretic în asumarea feminismului. Totuşi, FEM şi Hotel Universal sunt două exemple 

importante ale scrierii feministe, chiar dacă feminismul nu se regăseşte în prim-planul 

romanelor. 

 Pe de altă parte, autoreflexivitatea apare mai pregnant în textele aparţinând 

autoarelor din România. În romanul Provizorat, Gabriela Adameşteanu adaugă discursului 

asupra istoriei latura feminităţii, prin interesul în psihologia feminină şi prin intermediul 

acestuia, include ironia la adresa unui roman ce ar conţine experienţe legate de afect şi 

iubire filtrate de emoţia femeii, alegând, în schimb, să ofere posibilitatea femeii-scriitoare 

din spaţiul ficţional să conceapă un roman istoric. Post-sriptumul romanului Imigranţii 

încadrează explicaţii în legătură cu alegerea tehnicii narative pentru fiecare personaj în 
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parte, justificări oferite la finalul romanului şi semnate de Uther Pedragon care se auto-

intitulează The Great Puzzler, cel care face şi desface imagini. Aceeaşi strategie se 

regăseşte în romanul Hotel Universal al Simonei Sora, care, în final, se dezvăluie a fi chiar 

romanul scris de personajul principal diagnosticat cu dezordini de ordin psihic, ce scrie 

despre sine la persona a treia, introdus pentru a problematiza gradul de încredere într-un 

astfel de personaj feminin. Prin valorificarea acestei strategii postmoderne a rezistenţei, 

textele semnate de autoare din România îşi confruntă şi înfruntă propria postură a dublei 

marginalităţi, de femeie din spaţiul est-european. O altă alegere ce se înscrie în aceeaşi 

direcţie este apelul la realismul magic, prezent în romanul Dulcea poveste a tristului 

elefant, deseori corelat cu postura marginalităţii scriitorului. 

 Totodată, romanele reprezintă contribuţii importante în cazul preocupărilor 

postmoderne, cum ar fi istoriografia. Având acelaşi punct de plecare, autoarele Gabriela 

Adameşteanu şi Hilary Mantel manifestă un interes deosebit faţă de modalitatea de scriere 

şi de cunoaştere a istoriei, punând în discuţie raportul dintre centralitate şi marginalitate, al 

autonomiei Istoriei oficiale şi alternativele sale. În timp ce romanul Provizorat se axează 

pe surprizele pe care le oferă trecutul, pe artificialitatea discursului asupra istoriei constant 

supus rescrierii pe care necesitatea temporară o solicită, Wolf Hall se focalizează pe 

obscenitatea trecutului, pe breşele discursurilor istorice, pe partea ascunsă, ocultă a 

acesteia. Ambele romane configurează noţiunea de istorie ca fiind privată de stabilitate 

prin intermediul aparatului paratextual, al tehnicilor narative utilizate pentru instaurarea 

confuziei şi a ambiguităţii, prin includerea martorilor lipsiţi de credibilitate, prin 

intertextualitatea care contribuie în jocul cu autenticitatea. 

În ceea ce priveşte spaţiul, romanele Hotel Universal şi Era să fiu eu sunt doar două 

ilustrări ale valorificării dominantei spaţiale care nu poate fi concepută în afara 

temporalităţii. Experienţa spaţialităţii devine una problematizantă prin aspectele pe care le 

implică, cele legate de graniţe, de identitate, de relaţia eu/celălalt. Construite în maniere 

diferite, cele două romane înglobează spaţii heterotopice diferite, unul pe modelul 

cimitirului, celălalt pe modelul muzeului sau al bibliotecii. O altă similaritate pregnantă a 

celor două romane e constituită de interesul pentru identităţi marcate de diferenţă, pentru 

lumea diferenţei prin multiplicitate pe care o înglobează. De aici decurge preocuparea 

pentru statutul femeii-scriitoare care reuşeşte să îşi depăşească marginalitatea şi se afirmă 

în spaţiul mai amplu al ficţiunii, al literaturii şi al culturii, în general. 
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Toate romanele, pe lângă interesul manifestat în aspecte ale graniţelor, includ 

reprezentări ale feminităţii aşa cum apar în discursurile patriarhale, imagini stereotipe ale 

femeii în discursul teratologic (Dulcea poveste a tristului elefant), a femeii cu dispoziţii 

dictate de natură (Provizorat, Wolf Hall), al femeii scriitoare cu limitările sale care, 

conformându-se pattern-ului postmodern, sunt incluse pentru a fi chestionate sau 

problematizate.  

Direcţia cultural-hermeneutică pe care a urmat-o prezenta cercetare într-o abordare 

comparativă a prozei feminine contemporane din spaţiul românesc şi britanic vădesc faptul 

că, în ciuda lipsei de sincronizare iniţială, eforturile scriitoarelor române este considerabil 

în vederea înfruntării retardului temporal şi cultural. Aplicarea instrumentelor criticii 

anglo-americane sau ale celei franceze la nivelul discursului prozastic al acestora 

dovedeşte posibilitatea alinierii literaturii feminine române la nivel internaţional şi 

asimilarea completă a elementelor postmodernismului literar. 

Prin multiplele direcţii ale interpretării prozei feminine contemporane, prin 

extinderea lor într-o varietate de fenomene culturale, prin imaginaţia debordantă pe care 

doar marginalitatea o conferă, proza feminină contemporană poate fi deplasată din zona 

marginalităţii, aşa cum a fost tratată de Mihai Spăriosu7, ca imposibilitate de a accede alte 

lumi, înspre o zonă puternic potenţială a liminalităţii care „poate să subsumeze cât şi să 

transcendă dialectica marginii şi centrului.”8. Este şi ceea ce, în subsidiar sau în chip 

manifest, am încercat să relevăm în paginile tezei noastre de doctorat, în care 

problematizarea unor concepte-cheie ale postmodernităţii e ilustrată prin analize ale unor 

opere reprezentative pentru peisajul actual al prozei feminine româneşti şi al celei din 

spaţiul cultural englez. 

 

 

 

 

 

 

                                                             
7 Mihai Spăriosu, The Wreath of Wild Olive: Play, Liminality and the Study of Literature, Suny Press, New 
York, 1997 
8 Ibidem, p. 38 
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